

我与巴库的四年

总

有一些地方，会让人心生向往，且念念不忘。在去阿塞拜疆之前，我曾在乌兹别克斯坦塔什干和俄罗斯圣彼得堡

担任过两年的汉语教师志愿者。虽然这并不是我在国外生活的第一个国家，但却是我在国外生活最久的国度。与阿塞拜疆的相遇源自一个美丽的





“意外”。4年前，时任院长的一通电话，让我与阿塞拜疆产生了某种奇妙的“关联”。只是彼时的我，还未想过会在那里度过人生中如此美好、充实而又难忘的4年时光。说实话，赴任前，我对这个国家只有些许了解，抱着自在随缘的心态，我坐上了飞往巴库的航班。我与巴库的故事便这样开始了……

不一样的风景

阿塞拜疆地处欧亚大陆交界，东临里海，北接大高加索山脉。得天独厚的地理位置创造了独特的自然和人文环境。古老文明和现代生活融合交织，东西方文化在此汇聚。首都巴库有“小迪拜”、“小巴黎”之称。飞机到巴库上空已是晚上，城市中璀璨的霓虹灯与万家灯火交相辉映，这就是巴库给我的初印象——繁华且温馨。

我的理解里，如果想真正了解一座城，需要走近它的大街小巷。工作之余，我喜欢出门走走，用

脚步“丈量”这座城市。市内干净整洁的街道、舒适宜人的气候、悠闲的慢节奏生活，都让散步在这里变成了一种享受。在巴库，很少见到匆匆赶路的行人，公园里、草地上、里海边……即使在炎热的夏天，树荫下仍会凉风习习，大家与家人、朋友一起，边走边谈笑风生，累了便找一处地方坐下来休息，让人瞬间能获得身体上的放松与内心的平静。

在巴库生活的4年里，我和朋友们曾无数次在 Bulvar 滨海大道散步，在高地公园俯瞰一望无际的海岸线，在盖达尔·阿利耶夫中心草坪上休息和放空自己，在古城弯弯绕绕的特色小巷里寻找历史的痕迹……路过车流不息的大道，穿过熙熙攘攘的人群，吹吹风、聊聊天、探探店，欣赏不一样的风景，感受生活的美好。

我的阿塞拜疆“胃”

谈到任何国家的美食，都是“萝卜青菜，各有所爱”。但就我个人而言，我很喜欢传统的阿



餐。Kebab (烤肉) 自然不必提了, 这也是阿塞拜疆人用来招待贵客的大菜。而且, 在我的印象里, 烤肉也是每个阿塞拜疆人必备的技能。除了丰盛的烤肉, 一些家常菜也很合我的胃口。每每被问及最喜欢的阿餐, 我的第一回答必然是Dolma (葡萄叶子卷肉馅), 此外Piti (炖羊肉, 舍基传统美食)、Dushbara (小饺子汤) 和Ayrar (咸酸奶) 我也很喜欢。当然, 还有街头小吃Donar (一种面包或卷饼夹肉, 里面有烤肉片、酸黄瓜片、西红柿丁和洋葱等), 它Shaurma和一样, 都像是阿塞拜疆人的“肉夹馍”。值得一提的是, 这里的Plov (手抓饭) 跟乌兹别克斯坦的不太一样, 有自己的特点, 特别是Shah plov, 外面用一层薄饼裹起来, 烤得酥脆, 值得一尝。

阿塞拜疆的早餐文化和广东的早茶文化略像。对当地人来说, 9点-12点是早餐时间。大部分小店和餐厅都有专门的早餐菜单, 早餐的内容十分丰富: 煎蛋、薄饼、香肠、沙拉、面包、各种奶酪、橄榄、

蜂蜜……喝红茶是阿塞拜疆人早餐中必不可少的一项, 当地人从小就喝茶, 配上熬制的各种果酱, 开启美好的一天。如果有人邀请你吃早餐, 一定不要拒绝, 去感受一下阿塞拜疆与众不同的早餐文化吧!





很高兴认识你们

阿塞拜疆依山傍水的地理位置也让那里的人们拥有山的坚韧和水的平和。他们淳朴善良、热情好客。走在巴库街头常常会遇到当地人热情地打招呼，收到善意的微笑和热心的帮助。



随着“一带一路”建设和中阿两国文化交流的加深及人文合作的加强，越来越多的阿塞拜疆人开始学习中文。作为巴库国立大学孔子学院的一名中文教师，我的主要工作是教授中文、传播中国文化、讲好中国故事，让更多人了解中国。正是这份工作，让我结识了很多喜欢中文、热爱中国文化的阿塞拜疆人。带着这份浓厚的兴趣，他们在课堂上认真学习，取得了很不错的成绩。课堂之外，他们像朋友一样带我们参观这座城市、品尝当地美食；他们邀请我们和家人一起庆祝阿塞拜疆传统节日、一起过生日、观看他们的画展和演出……

好的老师与学生应该是互相成就的。这4年里，我们经历了疫情和战争，但大家的坚守与付出、学生们的积极与努力，都让我在巴库的工作和生活更有动力、更有意义。





“很高兴认识你们”是每个新生初学中文时就会学到的一句话。在这4年里,我带着一批批新生踏入中文学习的大门,也陪伴了一批批学生在这条路上继续前行。看着学生们从零基础到用中文自如地交流,看到央视《开讲啦》出现孩子们的身影,“最·孔院”全球短视频征集活动获奖名单里有我们的学生,《汉字风景:在我的城市里遇见汉字》中巴库熟悉的各个场景,我很开心,也为他们高兴。

现在,除了“很高兴认识你们”,我还想说“很幸运遇见你们”。感谢能在巴库结识了很多志同道合的小伙伴,遇到了一群群可爱暖心的学生。山水有相逢,后会亦有期。期待在未来的某天,我们巴库再见! 🌹

